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Obrtnija. 

Naprava elastičnega ali gibčnega firneža. 
Največkrat se pri izbiranji kakega firneža gleda na 

to, da je firnež elastičen in gibčen. Navadno se v tacih 
slučajih vzame kak recept elastičnega firneža, ne meneč 
se, če tudi ugaja svojemu namenu, in če v specijalnem 
slučaji tudi more ohraniti svoje dobre kakovosti. 

Da se more presoditi vrednost kakega firneža, mora 
se vedeti, katere stvari naredi firnež trd in krhek in 
katere snovi mu jemljo ti slabi svojstvi. Le tako je 
mogoče napravljati dobre firneže za razne namene. 

Firneži se delajo iz smole. Smole so snovi jaka 
različnih fiizikaličnih lastnostij, in so zlasti v rastlinstvu 
jako razširjene. Teko iz rastlin in so sestavljene iz naj
različnejših snovij. Ločimo balzame ali mehke smole, ki 
imajo v sebi eterično olje in trde smole, steklenaste, bolj 
ali manj prozorne snovi, in gumaste smole, ki niso 
prozorne. 

Smole se v vodi ne razstope, razstope se pa v špi
ritu, etru, kloroformu, žveplenem ogliku, benzolu in ter-
pentinovem olji. Na zraku zgore z močno svetečim, so-
jastim plamenom. 

Če se pridene k alkoholični raztopljini smole voda, 
nastane bela tekočina, kateri pravimo smolno mleko. Vse 
smole imajo v sebi smolnate kisline, iz katerih se z lu-
žinami narede peneča smolna mila, katera se raztope v 
vodi in alkoholu. 

Ce se rabijo za napravo firneža trde smole kakor 
jantar, kopal, šelak, dobe se krhki firneži, ki so jako 
trdi in svetli, a nimajo prožnosti (elastičnosti). Če se 
pridene trdim smolam nekaj mehke, postane lak prožen 
in gibčen. Na ta način se lahko vsak lak ali firnež tako 
popravi, da ugaja svojemu namenu. Če je pretrd in pre-
krhek, pndenejo se mehke smole, kakor mastiks, elemi 
ali beneški terpentin. Če je pa za nekatere potrebe lak 
premehek, pridene se mu trdih smol, kakor jantarja, ko
pala in šelaka. 

Če opazujemo stvari prevlečene z alkoholovim fir-
nežem, opazimo večkrat male razpoke firneža, naj so se 
stvari še tako varovale. To prihaja od premembe gor-
kote. Če pa za napravo firneža ne rabimo le trdih smol 
temveč tudi mehke ali pa če ne rabimo le samega alko
holnega firneža, temveč pridenemo terpentinskooljnatega, 
firnež ne bode dobil kacih razpok. 

Od snovij, ki se rabijo za elastične firneže so zlasti 
omeniti asfilti, elemi, terpentin in parafin. Asfalt, neka 
smolnata snov, je posebno pripravna za železne lake in 
daje, če se ž njim prav ravna, izvrsten črn elastičen lak. 
Elemis se sam dostikrat ne rabi za firneže, ampak le 
za zboljšanje firnežev, da niso prekrhki. Posebno je 
pa terpentin, ki je na pol tekoč, jako dober za zboljšanje 
lakov in firnežev, če so prekrhki. Navadno ni Jfirnež tako 
krhek, ako se mu pridene parafina. 

Alkoholni firnež, ki ugaja jako mnogim namenom, 
se napravi iz 48 delov sandaraka, 1 dela beneškega ter-
pentina, 24 delov mastiksa in 120 delov alkohola. Zaradi 
terpentina ta firnež ni krhek. Drugi pot bodemo še na
vedli nekatere druge elastične lake in kako se napravljajo. 


